
平面向量的复习课（二）学习指南答案

一、学习目标：

1.掌握平面向量的概念、运算、平面向量基本定理、平面向量的数量积及其应用

2.理解平面向量的代数意义和几何意义，会选择恰当的基底，解决问题.体会转化与数形结

合等数学思想.

3.能用向量语言和方法表达和解决现实生活、数学中的一些问题，发展运算素养和解决实际

问题的能力.

二、学法指导：

1．向量有几何法和坐标法两种表示方法，它的运算也因为这两种不同的表示方法而有

两种方式，因此向量问题的解决，理论上讲总共有两个途径即基于几何表示的几何法和基于

坐标表示的代数法，在具体做题时要善于从不同的角度考虑问题.

2．向量是一个有“形”的几何量，因此，在研究向量的有关问题时，一定要结合图形,体

会向量既具有代数特征，又具有几何特征的特点.

三、知识回顾



平面向量的应用

四、向量既是代数特征又具有是几何特征

向量的运算的三种表示

向量 符号表示 坐标表示 几何表示

加法 AB BC AC 
  

1 2 1 2+ + +a b x x y y
 

（ ， ） 平四或三角形法则

减法 AB AC CB 
  

1 2 1 2- - -a b x x y y
 

（ ， ） 三角形法则

数乘 a


1 1a x y 


（ ， ） 倍长向量

数量积 cosa b a b   
 

1 2 1 2+a b x x y y 
 

向量投影

向量中的一些概念

向量 符号表示 坐标表示 几何表示

平行 0a b a a b  
     

（ ） 1 2 2 1a b x y x y 
 

方向相同或

相反

垂直 0a b a b   
  

1 2 1 2+a b x x y y 
 

垂直

向量的夹

角
cos a b

a b
 




 
 

1 2 1 2
2 2 2 2
1 1 1 1

+cos x x y y
x y x y

 
  

夹角

向量的模 aaa 
|| 2 2

1 1= +a x y


向量的长度

四、典例分析

【例 1】(2017 课标 1 理 13)已知向量a

，b

的夹角为60， 2a 


， 1b 


，

则 2a b 
 

.



【解析】解法 1（常规法）

2 2 2
2 4 4 4 4 2 1cos60 +4 12a b a a b b              

.

所以 2 2 3a b 
 

| 2 | 12 2 3a b  
 

.

【解析】解法 2（坐标法）建立直角坐标系，

如图
1 3(2,0), ( , )
2 2

a OA b OB   
   

，

则 2 (3, 3)a b 
 

，所以 2 2 3a b 
 

.

【解析】 解法 3

（性质法）利用如下图形，可以判断出

2a b
 

的模长是以 2为边长的菱形对角线的长度，

则为 2 3 .

【方法总结】向量运算有代数方法，也可以用几何方法.

【例 2】已知向量       .3,5,3,6,4,3 mmOCOBOA 

(1)若点 CBA ,, 能构成三角形，求实数m应满足的条件；

(2)若 ABC 为直角三角形，且 A 为直角，求实数m的值.

解.(1)若点 CBA ,, 能构成三角形，则这三点不共线，

∵    3,6,4,3  OBOA ，

  mmOC  3,5 ，

∴    mmBCAB  ,1,1,3 ，

∵ AB与 BC不平行，

∴ 13  mm ，解得
2
1

m ，

∴当实数
2
1

m 时满足条件.

(2) 若 ABC 为 直 角 三 角 形 ， 且 ABC 为 直 角 ， 则 ACAB  ， 而

   mmACAB  1,2,1,3 ，



∴     0123  mm ，解得
4
7

m .

【例 3】已知正方形 ABCD的边长为1，点 E是 AB边上的动点，

则DE CB
 

的值为 ；DE DC
 

的最大值为 ．

【解析】解法 1（坐标法） 以射线 ,AB AD为 x轴， y轴的正方向建立平面直角坐标系，

则 (0 0), (1 0), (11), (0 1)A B C D， ， ， ，，

设 ( , 0)E t ， [0,1]t ，则 ( ,0)DE t


， (0, 1)CB  


，

所以 ( , 1) (0, 1) 1DE CB t     
 

.

因为 (10)DC 


， ，

所以 ( , 1) (1,0) 1DE DC t t     
 

.

所以 DE DC
 

的最大值为1.

【解析】解法 2（意义法）由图知，无论 E点在哪个位置，DE


在CB


方向上的投影都是 1CB  ，

所以 1 1DE CB CB   
  

.

当 E运动到 B点时，

DE


在DC


方向上的投影最大即为 1DC  ，

所以 max( ) 1 1DE DC DC   
  

．

【解析】解法 3 （转化法）


 
DE CB

  
  
( DA AE ) DA

2
  
  
DA AE DA

 1

DE DC×
uuuv uuuv

  
  
( DA AE ) DC

 
 
AE DC

 
 
AE OB




2
OB

 1

【方法总结】求两个向量的数量积有三种方法：利用定义；利用向量的坐标运算；利用数量

积的几何意义.

【例 4】(2013 北京)向量 , ,a b c
  

在正方形网格中的位置

如图所示.若 c a b  
  

( ,  R ),则



= .

【解析】解法 1（定理法）

依题由图得 2  ，
1
2

   ，

所以 4

 .

【解析】解法 2（坐标法）依题建立如图所示的坐标系，

由 图 得 ， ( 1,1)a  


， (6,2)b 


， ( 1, 3)c   


, 则

c a b  
  

.

即
6 1
2 3

 
 
   
   

.解得 2  ，
1
2

   .

所以 4

 .

数量积的求法有以下四种：

1、定义法：已知向量的模和夹角.

2、转化法：利用平面向量基本定理转化为已知向量的模和夹角.

3、几何法：投影法--投影的几何意义.

4、坐标法：建立直角坐标系（通法）通过代数运算求解，前提是方便建系.



【例 5】在边长为 2等边三角形 ABC 中，已知 AP AB
 

,

(1 )AQ AC 
 

，则 BQ CP
 

的最大值为 .

【方法一】几何法

依题 =( ) ( )BQ CP CA CB AB AC    
     

2= CA AB CA AC CB AB CBAC       
      

2 21 32 2 2 2( )
2 2

         .

当
1=
2

 时， BQ CP
 

的最大值为
3
2

 .

【答案】
3
2

 .

【方法 2】坐标法，

如图 A以为原点， AB所在直线为建系：

(0,0), (2,0), (1, 3)A B C

(2,0) (2 ,0)    
 
AP AB

(2 ,0)P

(1 ) (1 )(1, 3) (1 , 3 3 )         
 
AQ AC

(1 , 3 3 )   Q

( 1, 3 3 )(2 1)       
 
BQ CP

2 21 32 2 2 2( )
2 2

        

当
1=
2

 时， BQ CP
 

的最大值为
3
2

 .

【例 6】如图，边长为1的正方形 ABCD的顶点 ,A D，分别在 x轴、 y轴

的正半轴上移动，

则OB OC
 

的最大值是（ ）

A. 2 B.1 2 C. π D. 4

【解析】解法 1：由图得:

(sin cos ,sin )OB    


，



(cos ,sin +cos )OC 


   ，

2 2sin sin cos cos sin cos
1 2sin cos 1 sin 2 2.
OB OC    
   

 
    

  

当且仅当
π=
4

 时，OB OC
 

取得最大值 2 .

【解析】解法 2：由图，

得 =( , )OB m n m


， =( , )OD n m n


，

2 2 2 2 2OB OC m mn n mn m n mn       
 

2 22( ) 2m n   .

当且仅当m n 时，OB OC
 

取得最大值 2 .

课堂小结：

1、在解题中体会向量既是代数研究对象，也是几何研究对象，由于向量有几何法和坐标法

两种表示方法，它的运算也因为这两种不同的表示方法而有两种方式，因此向量问题的解决，

理论上讲总共有两个途径，即基于几何表示的几何法和基于坐标表示的代数法，在具体做题

时要善于从不同的角度考虑问题.

2. 在解题过程中体会转化与化归，数形结合等思想方法.


